

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

В. В. ЮРЧИШИН,
академик НААН Украины
(Киев)

**ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
ИННОВАЦИОННЫХ ПРОБЛЕМ РАЗВИТИЯ
АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ**

V. V. YURCHISHIN,
Academician of the NAAS of Ukraine
(Kiev)

**FUNDAMENTAL STUDIES
OF INNOVATIVE PROBLEMS OF THE DEVELOPMENT
OF ECONOMY'S AGRIFOOD SECTOR**

Повышение интереса к инновационным исследованиям, а также потребности в них последовательно и целенаправленно охватывает агропродовольственную сферу. Существующие научные (научно-прикладные) достижения в последние годы обогатились двумя монографическими изданиями ГУ “Институт экономики и прогнозирования НАН Украины”. Первая из рецензируемых монографий * посвящена рассмотрению непосредственно инновационных трансформаций, которые происходят в отечественной агросфере в связи с переходом к рыночной экономике. Оригинальность такой постановки вопроса состоит в том, что, в отличие от общепринятой практики исследований, изучены соответствующие *инновационные аспекты аграрных трансформаций*, призванные обеспечить наивысшую результативность трансформационных процессов. С учетом того, что воплотить замысел авторского коллектива удалось во всех отношениях, можно утверждать, что отраженные в монографии результаты исследования являются заметным вкладом не только в собственно инновационную составляющую аграрной экономики, но и в аграрно-экономическую науку в целом.

Такую же оценку заслуживает и второй рецензируемый научный труд **, который охватывает более общие научно-экономические элементы аграрно-экономического развития и насыщен инновационным содержанием в такой степени, что стоит считать его первой книгой единого двухтомного

* Інноваційні трансформації аграрного сектора економіки : моногр. ; [за ред. д-ра екон. наук О.В. Шубравської]. — К. : Ін-т екон. та прогнозув. НАН України, 2012. — 496 с.

** Виклики і шляхи агропродовольчого розвитку ; [за ред. акад. УААН Б.Й. Пасхавера]. — К. : Ін-т екон. та прогнозув. НАН України, 2009. — 432 с.

издания. Совокупный анализ этих двух исследований дает основания для вывода, что им принадлежит высокое место в формировании системы знаний об инновационной составляющей агропродовольственного развития страны.

Теоретический и прикладной уровни рецензируемых книг являются одним из результатов своеобразного отображения преемственности научных поколений признанной далеко за пределами Украины экономической школы, в том числе той ее составляющей, которая несколько десятилетий назад сформировалась в системе Национальной академии наук и продолжает продуцировать имеющийся у нее высокий научно-созидательный потенциал. Касательно агропродовольственной сферы он отразился в трудах выдающихся ученых И.И. Лукинова, А.М. Онищенко, В.М. Трегобчука, Л.И. Шепотько и служит научным наследием для современного и последующих поколений исследователей. Примечательно, что в рецензируемых монографиях присутствует научное единство результатов системных исследований, выполненных на высоком уровне известными и признанными в научном мире учеными, такими как Б.И. Пасхавер, Е.В. Шубравская, Л.В. Молдаван, Д.Ф. Крисанов и другими учеными среднего, а также младшего научных поколений. Одни из них подтвердили рост своего научного рейтинга, другие доказательно заявили о себе как о таких, которые уже в ближайшее время могут занять высокие места в аграрно-экономической науке, в том числе благодаря тому, что, кроме личных научно-исследовательских результатов и способностей, они опираются на фундаментальные достижения академической экономической науки. Можно говорить о преемственности научных поколений, проявившейся в рецензируемых книгах, поскольку авторы умело использовали прошлые научные достижения. Это, в свою очередь, приобретает характер научно-созидательного фактора (факторов) будущих исследовательских успехов.

Еще одно обстоятельство, которое в научно-познавательном отношении объединяет названные монографии, касается их высокого мировоззренческого уровня. Он проявляется по-особому, не только и даже не столько в оттенении общепринятого понимания категории “мировоззрение” как системы взглядов на жизнь, природу и общество *, а и в трактовке ее как формы общественного *самосознания человека, через которое он воспринимает, осмысливает и оценивает окружающую действительность с позиций мирового бытия, определяет свое место и предназначение в нем* **. Именно категории нового восприятия, осмысления и оценки настоящего в сельском хозяйстве пронизывают рецензируемые исследования. Подобное мировосприятие освещаемых проблем с разной глубиной прослеживается практически во всех структурных составляющих монографий, что придает им системную целост-

* Великий тлумачний словник сучасної української мови ; [уклад. і гол. ред. В.Т. Бусел]. – К. ; Ірпінь : ВТФ “Перун”, 2007. – С. 1300.

** Шинкарук В.І. Світогляд / УРЕ. 2-ге видання. – К., 1983. – С. 70.

ность и завершенность, в том числе вертикальную, что получает отражение в исследованиях как сельских домохозяйств, так и проблем развития агро-сферы Украины в глобализированном мире. Такой масштаб исследований, выполненных небольшим научным коллективом отдела Института, достаточно показателен.

Научный (научно-прикладной) уровень монографий — очень высокий, что исключает замечания по их отдельным составляющим. В то же время одно из пожеланий авторскому коллективу касается целесообразности завершения подобных изданий определенным итогом, выводом. Общепринято, что монографии начинаются вступительными материалами, которые украшают и обогащают их, поэтому было бы оправданным дополнять подобные издания кратким, научным и содержательным окончанием.

Рецензия поступила в редакцию 28 января 2014 г.
